

Новожилов Дмитрий Алексеевич,
преподаватель-организатор ОБЖ, педагог дополнительного образования
НРМОБУ «Каркатеевская СОШ», командир поискового отряда «Красноармеец»,
I квалификационная категория. Поселок Каркатеевы Нефтеюганского района ХМАО-Югры
Novozhilov Dmitry Alekseevich, teacher-organizer of OBL, teacher of supplementary education
of Karkateevskaya secondary comprehensive school, commander of the search team
"Krasnoarmeets", I qualification category. Karkateevy settlement, Nefteyugansk district,
Khanty-Mansi Autonomous Okrug-Yugra.

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОИСКОВОГО ОТРЯДА «КРАСНОАРМЕЕЦ»
В РАМКАХ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ (ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ)
ACTIVITY OF THE SEARCH GROUP «KRASNOARMEETS»
WITHIN THE FRAMEWORK OF MILITARY-PATRIOTIC EDUCATION
(FROM WORK EXPERIENCE)**

Аннотация. В последнее время, преобладающим вектором в образовании нашей страны, становится военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения, в духе любви к Родине, уважения к ее многовековой истории и готовности защищать ее в условиях современных геополитических вызовов и реалий. Вместе с тем, эффективность военно-патриотического воспитания базируется на принципе преемственности поколений, который, в частности выражается в принятии своей истории и твердом осознании необходимости защищать не только свое настоящее, но и общее прошлое. Сегодня одним из стратегически-важных векторов в реализации военно-патриотического воспитания подрастающего поколения является поисковое движение, которое выполняет важную государственную задачу по увековечению памяти погибших при защите Отечества.

Abstract. Recently, the prevailing vector in the education of our country is military-patriotic education of the younger generation in the spirit of love for the Motherland, respect for its centuries-old history and readiness to defend it in the conditions of modern geopolitical challenges and realities. At the same time, the effectiveness of military-patriotic education is based on the principle of intergenerational continuity, which, in particular, is expressed in the acceptance of one's history and a firm awareness of the need to protect not only one's present, but also the common past. Today, one of the strategically important vectors in the implementation of military-patriotic education of the younger generation is the search movement, which fulfills an important state task to perpetuate the memory of those who died in defense of the Fatherland.

Ключевые слова: гибридная война, военно-патриотическое воспитание, поисковый отряд, поисковые экспедиции, музейно-выставочная деятельность, архивно-исследовательская деятельность, патриотизм, историческая память, поисковое движение, Великая Отечественная война, образование, практикоориентированный подход, защита Родины.

Keywords: hybrid war, military-patriotic education, search team, search expeditions, museum and exhibition activities, archival and research activities, patriotism, historical memory, search movement, Great Patriotic War, education, practice-oriented approach, defense of the Motherland.

Ни для кого не секрет, что что против нашей страны уже давно ведется полномасштабная гибридная война, ее целью является прежде всего планомерная подрывная деятельность через экономические, информационные, политические и культурно-нравственные механизмы, направленная на расчеловечивание, изменение культурного кода и



снижение созидательной активности россиян. «Глобальная гибридная война... против России заключается в ликвидации российской государственности, фрагментации страны и переводе отдельных ее частей под внешнее управление» [1]. Одним из действенных приемов гибридной войны в современных условиях является нанесение критического урона исторической памяти, культурным архетипам, национальному характеру и менталитету российского народа. Прежде всего в таких условиях под удар попадает российская молодежь. Результатами гибридной войны против России является тотальная манипуляция и эксплуатация общественного сознания «...за счет популяризации псевдо-благополучия, альтернативного... мира» [2]. Мы должны понимать: рано или поздно любая гибридная война может отяготиться реальными боевыми действиями. Данный процесс мы сегодня имеем возможность наблюдать.

В связи с этим, в последнее время, превалирующим вектором в нашей стране, становится военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения, в духе любви к Родине, уважения к ее многовековой истории и готовности защищать ее в условиях современных геополитических вызовов и реалий. Обратимся к значению термина «военно-патриотическое воспитание», в словаре-справочнике «Патриотическое воспитание», оно определяется как «...составная часть патриотического воспитания, ориентированная на формирование у молодежи высокого патриотического сознания, идей служения Отечеству, способности к его вооруженной защите, привитие гордости за русское оружие, любви к русской военной истории, военной службе и военной форме одежды, сохранение и приумножение славных воинских традиций» [3]. Для России патриотизм во все времена являлся фундаментом пассионарности, двигателем развития общества, науки, культуры, военного искусства и пр. Нужно полагать, что эффективность военно-патриотического воспитания базируется на принципе преемственности поколений, который, в частности выражается в принятии своей истории и твердом осознании необходимости защищать не только свое настоящее, но и общее прошлое.

Немаловажным является тот факт, что в 90-х годах 20 столетия в России происходили деструктивные процессы, связанные с подрывом основ вышеозначенного принципа, последствия которых мы можем наблюдать в наше время. В первую очередь это коснулось исторического наследия Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. Самый глобальный военный конфликт в истории России стал обрастать различными мифами, подвергся жесточайшей фальсификации, многим событиям была дана несоответствующая оценка в угоду складывающейся конъюнктуре.

Вместе с тем, Великая Отечественная война – это настоящая кладезь положительных примеров и мотиваторов беззаветного гражданского и военного служения Отечеству, прежде всего потому, что ее опыт позволяет российской молодежи реально прочувствовать историческую, духовную связь со своими семейными героями-фронтовиками и с поколением победителей в целом. Обретение, приумножение и сохранение исторической связи прошлого и настоящего, можно считать одной из важнейших задач по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения в современной России.

Именно поэтому, эффективным вектором в реализации военно-патриотического воспитания подрастающего поколения, без сомнений, является поисковое движение («военная археология»), направленное на выполнение важной государственной задачи по увековечению памяти погибших при защите Отечества. Необходимо отметить, что в еще 2014 году «...на совещании у заместителя Председателя Правительства РФ Д. О. Рогозина было принято решение: «Считать поисковую работу одной из важнейших форм увековечения памяти погибших при защите Отечества, важным средством военно-патриотического воспитания молодежи» [5].



Поисковое движение – это социальный и педагогический феномен, благодаря которому современная молодежь может перенять некоторые боевые традиции старших поколений, который способствует формированию общечеловеческих норм морали, развитию объективной самооценки и саморегуляции поведения, а также приводит к осознанию необходимости личного участия в вооруженной защите Отечества.

Наиболее эффективным форматом для подготовки поисковиков на базе любой образовательной организации является реализация программ дополнительного образования с обязательным созданием поискового отряда – уникального в своем роде сообщества единомышленников, выполняющих важную государственную задачу по увековечению памяти погибших при защите Отечества. «Получив возможность работы в поисковом отряде, у молодого человека появляется возможность достойно и досрочно «послужить» Отечеству» [2].

С 2015 года и по настоящее время нами успешно реализуется программа «Поисковый отряд «Красноармеец» и действует одноименный поисковый отряд. В октябре 2018 года он развернул свою деятельность на территории Нефтеюганского района ХМАО-Югры. Необходимо отметить, что реализация программы дополнительного образования «Поисковый отряд «Красноармеец» соответствует:

- 1) Ч. 1 Ст. 75 ФЗ «Закона об Образовании в РФ»;
- 2) Федеральному проекту «Патриотическое воспитание» национального проекта «Образование»;
- 3) Указу Президента РФ от 21.07.2020 N 474 «О национальных целях развития РФ на период до 2030 года»;
- 4) Федерального государственного образовательного стандарта ООО, СОО (на конец 2022 года).

Основными направлениями работы поискового отряда «Красноармеец», способствующими военно-патриотическому воспитанию молодежи являются:

Направление «Поисковые экспедиции» является основным в деятельности каждого поискового формирования. Прежде чем принять участие в поисковых экспедициях, воспитанники проходят специальную подготовку. Она включает в себя основы военной археологии, историю битв и сражений Великой Отечественной войны, основы медицинских знаний, туристической подготовки, безопасности жизнедеятельности, историю военного костюма вооружения и снаряжения РККА в 1941 – 1945 гг. и т.д.

После прохождения подготовки, школьники принимают участие в поисковых экспедициях, которые организуются на местах бывших сражений Великой Отечественной войны и проводятся с целью поиска захороненных останков бойцов и командиров Красной Армии, пропавших без вести в боях с гитлеровскими захватчиками и их союзниками.

Проживание в поисковом лагере во многом схоже с условиями военной службы: ношение военной формы одежды, режим, дисциплина, наличие командного состава, выполнение повседневных задач и пр.

Наш поисковый отряд традиционно работает у урочища Вороново Кировского района Ленинградской области – там, где проходили кровопролитные бои по снятию блокады Ленинграда в 1941 – 1944 годах. Во время поиска, воспитанникам массово встречаются останки советских героев – пропавших без вести в годы войны. При обнаружении останков, в первую очередь устанавливаются их имена, если имеется такая возможность. Позже проводится оперативный розыск родственников погибшего, которым передаются данные о нем. Останки самих героев, в торжественной обстановке, со всеми воинскими почестями, захораниваются на мемориалах.



Именно в условиях экспедиции бойцы поискового отряда участвуют в установлении исторической справедливости, учатся уважать подвиги героев войны, тем самым обретая связь с военным прошлым своей страны, осознает свой почетный статус наследника Победы и будущего защитника Родины!

Всего с 2015 по 2023 годы бойцами нашего поискового отряда обнаружены, эксгумированы и приготовлены к торжественному захоронению останки 62 воинов РККА, 3 мирных советских жителей. По смертным медальонам установлены личности 2-х героев Отечества.

Немаловажным является то, что юноши, участвующие в поисковых экспедициях, к моменту своего призыва в Вооруженные силы РФ, будут иметь:

- Определенные знания по военной истории России;
- психологическую и физическую подготовку;
- представление о дисциплине и взаимоотношениях с товарищами;
- навыки выживания в автономных условиях;
- навыки обращения с шанцевым инструментом и снаряжением;
- навыки по тактической медицине;
- первичные знания о внешнем виде и характеристиках взрывоопасных предметов времен войны, которые используются в современной российской армии (гранаты Ф-1, минометные выстрелы различных калибров и пр.);
- сформированную модель поведения при встрече с взрывоопасными предметами и др.

В рамках направления «Архивно-исследовательская деятельность» и реализации социально-значимого проекта «Архивный десант», бойцы поискового отряда учатся работать с архивными источниками информации, благодаря которым, оказывают помощь гражданам, не имеющим данных о фронтовых путях и судьбах своих героев – участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. С одной стороны, воспитанники помогают соотечественникам в восстановлении военной истории их семей и тем самым осознают свой вклад в защиту исторической памяти россиян, с другой – совершенствуют важные навыки и качества, такие как усидчивость, ответственность, внимательность, стрессоустойчивость, критическое мышление, которые пригодятся им при прохождении военной службы в рядах ВС РФ. С 2019 по 2022 год силами поискового отряда проведено две крупные архивные экспедиции в Центральный архив Министерства обороны РФ (г. Подольск). В результате кропотливой работы установлены фронтовые пути и судьбы 80 советских воинов – участников Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. Все обнаруженные материалы были переданы в семьи героев.

Через направление «Музейно-выставочная работа» наш поисковый отряд доносит до молодежи правду о Великой Отечественной войне, увиденную и пропущенную через себя бойцами поискового отряда. Музейно-выставочная деятельность, реализуемая через передвижной модульный музей «Подвиг. Память. Бессмертие» призвана мотивировать подрастающее поколение по-новому открывать для себя историю Великой Отечественной войны, следовать идеалам героических предков. Через проведение музейной работы бойцы поискового отряда совершенствуют свою речь, тренируют память, развивают образное мышление – в будущем это также пригодится при прохождении службы в армии. Также, бойцы отряда осознанно участвуют в сохранении материального исторического наследия нашей страны, выраженного в реальных предметах военного времени, привезенных из поисковых экспедиций. С 2016 по 2022 годы активом нашего поискового отряда для жителей муниципальных образований ХМАО-Югры, Курганской и Тюменской областей проведено 70 музейных выставок, посвященных Великой Отечественной войне, ее героям и деятельности поисковых отрядов России. Количество посетителей составило более 15000 человек (70% из них – молодежь).



Через «Военно-поисковое» (военно-спортивное) направление осуществляется самореализация, физическое и умственное развитие воспитанников поискового отряда «Красноармеец», организуется их участие в различных мероприятиях военно-поисковой и военно-спортивной направленности. Среди таких мероприятий отметим следующие:

- Проведение ежегодного 5-дневного палаточного лагеря «Поисковое лето», в рамках которого бойцы отряда обучаются основам поисковой работы, туристической, строевой и огневой подготовки. В рамках лагеря особое внимание уделяется физическому развитию детей (соревнования, зарядка, специальный комплексный тренинг и пр.);

- Участие воспитанников в ежегодном Открытом окружном слете поисковых отрядов ХМАО-Югры, в ходе которого происходит взаимодействие с другими поисковиками ХМАО-Югры, проводится практикоориентированная соревновательная программа по основам поисковой деятельности;

- Участие в ежегодных Открытых межрегиональных военно-поисковых сборах «К поиску готов!». Проводится на базе легендарного воинского соединения – 90-й танковой гвардейской Витебско-Новгородской дважды Краснознамённой дивизии. В ходе 5-дневных сборов поисковики со всей страны погружаются в военные будни: проживают в армейских палатках, питаются армейской пищей, пробуют свои силы в стрельбе боевыми патронами из АК на настоящем армейском стрельбище, проходят военную полосу препятствий с элементами стрелкового боя и использованием военной бронетехники в статическом режиме. Все это дает ребятам представление о специфике и трудностях службы в армии, а самое главное – они получают первичный практический опыт, который поможет им в условиях реальной военной службы.

Направление «Тыл – фронту!» организует воспитанников отряда к помощи участникам СВО, посредством изготовления для последних, предметов, необходимых в условиях реальных боевых действий (блиндажные свечи, тактические паракордовые браслеты, маскировочные сети, тактические повязки и пр.). Благодаря описанной выше деятельности, дети осознают необходимость поддержки военных, при выполнении ими задач по защите Родины, а также приобретают и совершенствуют такие качества, как ответственность, умение и своевременно выполнять поставленные задачи, которые несомненно пригодятся воспитанникам отряда при прохождении военной службы. Немаловажным является то, что в сознании детей будет сформировано понимание, что армия не может существовать без тыла, а тыл без армии!

Для того, чтобы наша страна успешно противостояла глобальным вызовам современности, опаснейшим из которых является гибридная война, перерастающая в реальные военные конфликты, необходимо воспитывать подрастающее поколение способное к вооруженной защите своего Отечества, осознающее ее исключительную необходимость. Одним из форматов военно-патриотического воспитания является поисковая деятельность, которая способствует формированию у молодежи чувства долга и ответственности перед страной, уважения к военной истории России, осознанной готовности защищать свою Родину. Благодаря поисковой работе воспитанники приобретают ценный социальный опыт и совершенствуют целый ряд необходимых личностных качеств, знаний навыков и компетенций, которые пригодятся им в будущем и в частности – во время прохождения военной службы или возможных боевых действий.

Список литературы:

1. Апухтин. Ю., Способна ли Россия противостоять США в гибридной войне - <https://topwar.ru/187336-sposobna-li-rossija-protivostojat-ssha-v-gibridnoj-vojne.html>;



2. Мельник Э.В., Поисковая деятельность, как одно из направлений военно-патриотического воспитания молодежи /Мельник Э.В.// Вестник Шадринского государственного педагогического университета. – 2019. - № 2(42). – С. 183 – 189;

3. Патриотическое воспитание: словарь-справочник / под ред. проф. А.К. Быкова и проф. А.Н. Вырщикова. - Волгоград.: Издательство ВГАПКРО, 2009;

4. Вырщиков, А. Н., Кусмарцев, М. Б., Лутовинов, В. И. Военно-патриотическое воспитание молодежи / А. Н. Вырщиков, М. Б. Кусмарцев, В. И. Лутовинов. – Волгоград : ПринТерра, 2008;

5. Грибан И. В. Искать и помнить: поисковая деятельность как средство патриотического воспитания молодежи / Грибан И.В., Антропов К.А., Бурова А.И. // Педагогическое образование в России. - 2015. - № 12. - С. 195-200;

6. Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 29.12.2022) «Об образовании в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 11.01.2023) - https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174/.

